

EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Lunes, 22 de Julio de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 690
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

SOBRE UN ARTICULO DE "EL IMPARCIAL"

Voracidades solidarias

Véase si no lo que sucede en Barcelona: oye esta industria registrada de la propiedad del territorio de la Audiencia, que ocupa el primer lugar en España desde el punto de vista de la industria y del movimiento comercial... (Memorias de los registradores de la propiedad de la Audiencia de Barcelona, página 16), clama a todas horas contra la inmoralidad de los políticos y de la capital de la monarquía, y luego tiene que reconocer por la fuerza incontestable de la realidad, que no sólo figura con justicia, casi a la cabeza de las regiones en que es más considerable la ocultación de riqueza urbana, sino que, ocupando el primer lugar en España desde el punto de vista de la industria y del movimiento comercial, tributa por contribución industrial, y de comercio, muchísimo menos que en Madrid. En Barcelona, 53.312 contribuyentes por industria y comercio pagan al Estado, por dicho concepto, 8.900.793 pesetas, y aquí, 35.793 satisfacen 11.768.291. (Dirección general de Contribuciones directas, Estadística administrativa de la contribución industrial y de comercio, 1893-94, página 569.)

"Del Desastre Nacional", por D. Damián Isern.—Capítulo III.—Página 212.

En los 25 días de fecha, contesta el señor D. Cristóbal Llanas de Barcelona a un maravilloso trabajo de fondo y de forma, bello filosóficamente, socialmente y artísticamente patriótico, por las enseñanzas y verdades que contiene en D. Francisco Grandmontagne escribió en "El Imparcial" el 29 del pasado Junio.

En "España Nueva", el periódico solidario del Sr. Soriano, por no ser menos, contesta también al trabajo del Sr. Grandmontagne a los 26 días de fecha.

Del trabajo del Sr. Urosa, escrito medio en castellano y medio en turco, no nos habremos de ocupar particularmente, porque aparte de su estilo ramplón y de su forma chabacana, dura, antitética, maldito si en todo él, ni aún buscándola con un candil se encuentra una razón de peso, que sea digna de tal nombre. En el trabajo del señor D. Vicente Urosa no se hallan más que vulgaridades, adobadas con harlas de mal género. Es lo de siempre, el insulto sustituye a la razón, lo grotesco a la falta de arte y de ingenio.

Así pues, contestaremos algo al Sr. Llanas, y más que al Sr. Llanas a esa nueva plaga de redentores falsificados, que se llama Solidaridad, compuesta de carlistas, de inquisidores, de ateos y republicanos revolucionarios de zarzuela, de peroradores y charlatanes que por desgracia todavía encuentran pobres gentes a quienes engañar, infelices que les sirven de escabel; a esos figurones y fantasmosos, a los cuales barrerá inmediatamente la República, si esta pudiera alguna vez ser implantada en España.

Y si "El Imparcial" ha hecho labor patriótica, combatiendo a los nuevos invasores, al Sr. Salmerón que escribiera, lo único que escribió en su vida y que por cierto es muy malo, el prólogo a la famosa obra de Drapper, titulada "Conflicto entre la religión y la ciencia", y a los que dieron un premio de 7.500 pesetas, al escritor que refutara la obra del famoso catedrático norteamericano, premio que obtuvo el ilustre P. Cámara, obispo de Salamanca; y si "El Imparcial" hizo labor patriótica, publicando el científico trabajo del señor Grandmontagne, ahora, la hace de imparcialidad al recoger en sus columnas las vulgaridades, silencios artificiosos y artimañas de D. Cristóbal Llanas. Así, no se puede decir, que los catalanistas, que no es lo mismo que los catalanes, quedan indefensos.

Y como nosotros, hemos sido los primeros, ó de los primeros en combatir a los ogros del catalanismo, legión de voracidades y apetitos que se aunan para hartarse sin reparar en ideas políticas ni en ideas religiosas, cuando el caso de que el interés viene a ser el móvil más poderoso de sus acciones para estos señores del lema "Dios, Patria y Rey" y del otro lema, "Ni Dios ni amo", de ahí que también repliquemos hoy algo al Sr. Llanas, porque el catalanismo, el separatismo que hizo necesaria la ley de Jurisdicciones, es una especie de lepra nacional, de farsa ridícula, de mentira política que aunque no pueda arraigar jamás en España, puede al menos producir grandes males, y desviar la opinión, corromperla, malearla.

El Sr. Llanas, incurra en un defecto de capitalismo, apela a una especie de martingala con la cual se gana siempre, a la Historia, aderezada a su gusto, para probar cargos que son de ahora, de momento, de la época que corremos.

Dice que a los catalanes se les impidió el ejercicio del comercio en América, más no dice el porqué de la prohibición, pues toda ley expansiva ó prohibitiva obedece a alguna causa como obedece la reforma del Código civil ó del Código penal; ó un artículo del Código, algún nuevo defecto, error, vicio, ó forma nueva del delito, que no ha visto ni previsto el legislador.

Más dando de lado a disquisiciones más propias de libros que de periódicos, y admitiendo lo que dice el catanista Sr. Llanas, preguntamos: ¿y después de Carlos III acá; después de todo ese tiempo, con una industria tan poderosa y tan perfecta, con una maquinaria tan maravillosa como dice que tienen los fabricantes catalanes el Sr. Llanas, cómo es que han sido arrojados del mercado de nuestras colonias, habiendo ejercido allí tantos años el predominio al amparo del Arancel; y cómo es, que Cataluña no tiene fuerza expansiva industrial y comercial, y no lleva sus productos al extranjero; a Francia, a Inglaterra, a Bélgica, a Alemania, a Italia siquiera, y cómo es que su perfectísima industria, su maquinaria del "último tipo", no produce más que los miserables trapos mal pintados con que nos vestimos ó nos desvestimos los españoles de poco dinero, esos trapos que al cabo de algunos meses, se hallan desfilachados, y en posesión de tantos colores que no se sabe cual era su primitivo color?

El Sr. D. Cristóbal Llanas, en vez de fijarse en los hechos de estudiarlos, de analizarlos y de contestarlos, se entretiene en divagaciones, históricas y de raza, y en culpar a reyes y políticos que si cometieron torpezas y desaciertos, no han sido los catalanes solos quienes los pagaron, sino que los hemos pagado, y los venimos pagando todos los españoles.

Y si la industria catalana, no tiene mercado exterior, sino interior, y a la importación se le opone la barrera de un Arancel mofético, que de tal puede calificarse el proteccionismo exagerado, y a perpetuidad, cómo puede negar nadie, y menos el Sr. Llanas, que la industria catalana vive de oprimir a las demás industrias de España, y que ella con su proteccionismo, y debido a su proteccionismo, es la causante de que Valencia y Murcia no puedan exportar sus productos agrícolas; ni Asturias, ni Galicia, ni Extremadura, sus ganados; ni Andalucía sus caídos y sus aceites, ni de que los españoles puedan vestirse bien y baratamente?

80 millones de pesos en la inacción, sea en manos de quien quiera?

A eso de destruir el detalle, de hacer presa en el detalle por no poder destruir el hecho, borrarlo, hacerlo desaparecer, se puede llamar habilidad, discusión de mala fe, pero nunca discusión lógica, razón, convicción.

Y si existen 70 ó 80 millones de pesos durmiendo, inactivos, en manos de banqueros ó de particulares, ¿se puede decir como dice el Sr. Llanas de sus poseedores que son laboriosos, activos, industriales, emprendedores, y más en un país como España, en donde tanto queda por hacer, donde tanta y tan diversa clase de negocios puede emprender el capitalista?

El capital parado, muerto, sin aplicación, significa siempre, incapacidad intelectual de su poseedor, falta de educación industrial, mercantil, comercial del capitalista, de toda la raza poseedora. Y es inútil que el Sr. Llanas divague, ni retuerza su imagin para hacernos creer lo contrario, ni a nosotros ni a nadie, como es inútil que nos diga que la industria catalana es el Banco de los comerciantes y que estos no firman nada ni aceptan ningún plazo, porque eso equivaldría al absurdo, de que el comerciante español pagaba los productos que adquiría de la industria catalana, cuando le daba la gana, sin plazo fijo, es decir, nunca, y eso no puede admitirse ni aun en broma, pues las letras que gira Cataluña contra las demás regiones dicen lo contrario, y además por que eso es ridículo, porque la industria catalana, ni ninguna industria del mundo, puede producir para que sus clientes le paguen cuando les venga en gana. Eso es arguir en absurdo, y lo absurdo no convence.

Nos habla el Sr. Llanas, de lo que la industria catalana exportaba a Cuba y de lo que de Cuba importaba Cataluña, pero de propósito, se olvida de citar qué derechos arancelarios pagaban en Cuba los productos catalanes, y cuales eran los que pagaban los productos cubanos al entrar en la península.

Después el articulista solidario vuelve a hablarnos de regionalismo, de la enseñanza entregada a la región. Acaso quiera también la región con Ejército, la región cobrando las contribuciones, ahogando a los pueblos. Pero ¿no le revelan nada los hechos al Sr. Llanas? ¿Nosabe que los maestros de escuela se morían de hambre en poder de los Municipios? ¿No sabe que la Historia se modifica pero no se destruye, ni puede ser atávica ni regresiva? ¿Ignora que hace cuatro siglos que la nacionalidad española se halla constituida, las razas mezcladas, los dialectos anulados, estancados, empanzados, muertos, como instrumentos inútiles de propagación, puesto que existe una lengua armónica, rica, flexible, poderosa, que puede expresarlo todo y que además, como razón de interés supremo, monetario, mercantil, la hablan y comprenden unos setenta millones de seres?

Quiere el Sr. Llanas, que los nuevos invasores, quiere la nueva taifa que es obscurantista y radical a la vez, que es y no es, como su director el andaluz y krausista Sr. Salmerón, que la región tenga Ejército, que una le declare a otra la guerra, que haya aduanas entre una y otra para dificultar el tráfico, ahora que la democracia pide la abolición del impuesto de consumos, los pueblos fundan grandes nacionalidades, constituyen grandes síntesis, y cuando la humanidad necesita un instrumento de expresión universal, ó un idioma comprensivo para todos los hombres, que ahorre la pérdida inútil de tiempo en estudiar lo que no modifica el pensamiento, lo que nada perfecciona y dificulta las relaciones de hombre a hombre y de país a país?

Desmiente también el Sr. Llanas que sean empresas extranjeras las que desempeñan la mayor parte de los servicios públicos en Barcelona, y a eso le contestamos reproduciendo parte de una memoria del "Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona" y a cuya Sociedad denominan algunos catalanes que no son catalanistas. "Fomento de la Holganza Nacional de Barcelona". Dice así el párrafo de la memoria publicada por el "Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona": "El total de los intereses que devenga el capital extranjero empleado en España, está representado por una cifra igual al valor de nuestra exportación y poco menor que la del presupuesto de ingresos del Estado. Realmente, los dueños de este capital estuvieran domiciliados en España, poco podría decirse; pero viven en el extranjero, allí cobran y gastan sus rentas, y gastándolas contribuyen con el esfuerzo del trabajo de nuestro pueblo y con nuestros productos a dar vida a todas las manifestaciones de la actividad productiva, y de esto resulta que la pobre España, presa en redes de oro, nunca medra, y a pesar de las compras de metales preciosos que frecuentemente se efectúan ya por cuenta del Gobierno ya por cuenta de particulares hay falta de oro acuñado en moneda y quizás no esté lejano el día en que la habra de plata y la Hacienda pública va a pasos de gigante a la bancarrota."

Esto decía una Memoria del "Fomento

del Trabajo Nacional de Barcelona", que para el Sr. Llanas debe ser el Evangelio. Y si hay más de 7.500 millones de pesetas de capital extranjero empleado en industrias y negocios en España, capital que devenga un interés que no baja del 10 por 100 y hace, por lo tanto, que salgan anualmente de España para el Extranjero 750 millones, causa principalísima de nuestra pobreza monetaria é industrial, ¿cómo hemos de suponer que esa enorme suma de 7.500 millones de pesetas de extranjeros se hallan todos invertidos en todas las regiones de España, menos en la región catalana?

Supongamos que el Sr. Grandmontagne se equivocó en cualquier detalle de información, en el nombre ó residencia de una compañía ó entidad financiera, en uno de esos detalles de oficinista de craneo achataado a los que da tanta importancia el señor Llanas, y a los que contestará cumplidamente el Sr. Grandmontagne, ¿queda por ello desvirtuado el hecho de que en España hay empleados en la industria 7.500 millones de capital extranjero y que ni una peseta de ese capital se halla empleado en Cataluña?

Antes, hemos demostrado, que una raza no es emprendedora, ni está educada industrial y comercialmente, cuando tiene dormidos, sin empleo 70 ó 80 millones de pesos, ahora, se agrava la incuria de esa raza que quiere pasar por superior, al demostrar que ella, que tiene sus tesoros dormidos, deja que 7.500 millones pasen la frontera de nuestra nación y obtengan un interés de un 10 por 100, y deja que los extranjeros vengán a realizar lo que ellos son incapaces de hacer.

Otra prueba de la escasísima educación industrial, de la carencia de arrestos de la burguesía catalana, la da el hecho mismo de la Solidaridad, de esa asociación de voracidades y de apetitos que vienen ahora a satisfacerse invadiendo el campo de nuestra política.

Las razas enérgicas, los hombres educados por las grandes transformaciones agrícolas é industriales no se dedican a caciquear, ni a pelear por un acta, ni a intrigar en los gabinetes del salón de Conferencias, ni piden nada a los oligarcas de la política reinante, ni se sientan y hostiezan en el Congreso.

A la política van hombres de letras, pero sin rentas, y hombres con rentas pero sin educación industrial, títulos de Castilla y próceres de abolengo, y advenedizos que vienen a Madrid a medrar a la sombra de la política.

De modo que la burguesía catalana tiene todos los defectos de la otra burguesía que no sirve ni para la industria, ni para la agricultura, ni para el comercio, y por eso invade ahora el campo de la política, el más fácil, el más corrompido, el que menos aptitudes requiere.

Y como estos son hechos, no los podrá refutar ni el Sr. Llanas, con sus equívocos a la catalana, ni el Sr. Urosa, con sus insultos y desplantes, expuestos medio en mahometano y medio en español.

Por último, si Barcelona vale tanto industrialmente, ¿por qué paga 8.900.793 pesetas por contribución industrial y Madrid paga 11.768.291 pesetas?

¿Vale menos industrialmente Barcelona que Madrid? ¿No? Pues entonces defraudada a la Hacienda, es inmoral, y los pueblos defraudadores é inmoralos no pueden servir de ejemplo, ni ejercer ninguna superioridad sobre los demás.

ESTUDIOS ACERCA DE LA TACTICA DE INFANTERIA DESDE BARCELONA

Después del prólogo descrito en el artículo que publicamos el día 15, empieza el trabajo del teniente García Rey, por trazar el período evolutivo de la táctica del arma en España, tomando su punto de partida en el primer proyecto del marqués del Duero.

Con modestia, dice el ilustrado oficial, que tal bosquejo histórico es imposible para él; pero el caso es que lo hace de un modo completo, claro y preciso.

Al llegar al reglamento vigente, hace resaltar que tiene que ser objeto de una revisión, que lo expurgue de formaciones, evoluciones y movimientos que carecen de efectiva aplicación en el combate moderno; y además la necesidad de adaptarlas a la manera de ser del Ejército, para el cual se aplican, en vista de su composición y constitución, en cuanto al tiempo que la tropa permanece en filas y la forma de recibir los tres factores de la enseñanza del infante: instrucción, táctica de tiro y educación moral, tan necesaria en el día.

La consecuencia del primer capítulo, no puede ser más acertada ni revestir mayor carácter de oportunidad.

"La sencillez, la brevedad, el orden, el terreno, la invulnerabilidad ante el problema balístico, han sido las características que se han presentado frente a la resolución del gran problema que la táctica pretende resolver en la evolución que se viene haciendo en tan importante materia, por razón del espacio, tiempo, armas y terreno; habiendo ya quienes rompen con las primitivas y tradicionales formas tácticas para adoptar nuevas raíces, quienes también pretenden romper los frentes de combate, quienes lo supeditan todo a la velocidad y menor densidad en las formaciones, y, por último, atribuyen al fuego ó choque el éxito fundamental."

Tal son, en efecto, los términos del problema, y los caminos seguidos por los que buscan la solución.

Entre los más modernos trabajos, cita y estudia primero el del coronel francés C. Henrich, titulado "Ensayo de Reglamento sobre las maniobras de la Infantería".

El fundamento de este sistema táctico lo constituyen principios de reputados tratadistas militares, que son axiomáticos; pero que han sido bastante olvidados al redactar, casi todos los reglamentos en uso. Los citaremos, como recuerdo utilísimo.

De Dragomiroff: En la instrucción del soldado, todo lo que es inútil, es perjudicial. "Es menester aplicar cada formación al fin de la guerra".

De Philibert: "Cuanto más simple y corto sea un reglamento, más vale". "Los movimientos de los batallones y de las compañías, no deben ser creados, más que para facilitar los movimientos de las unidades superiores".

De Jueg: Debe partirse del principio de que todo lo inútil hace perder tiempo, y es, por lo tanto, causa de disminución de la instrucción.

De Hohenlohe: "Cuanto más sencillo es un reglamento, las evoluciones que prescribe mejor pueden ser ejecutadas".

El coronel Henrich invierte los términos, actuales del problema y hace derivar de la instrucción del batallón la de compañía y sección.

Para el combate el avance se hace en las formaciones por el flanco, que son la base de todo el sistema, hasta los 1.300 metros del enemigo. Desde esta distancia se marchará en línea abriendo los intervalos entre los hombres sin pasar de cuatro pasos.

Ne es este sólo el autor que opina, que el secreto de la táctica está hoy en marchar por el flanco para combatir en línea ó fila.

Detalla luego el escrito del teniente García Rey todo el sistema del coronel francés, sin que el espacio nos consenta a nosotros reproducir ni menos extractar, lo que ya es un extracto y quedaría reducido a nada.

Concluye, con gran acierto a nuestro juicio, afirmando que el sistema que nos ocupa parece práctico, que sus principios responden a la solución que hoy se busca; pero los fuegos, el problema balístico por lo que a las formaciones por el flanco se refiere, no han demostrado la bondad de aquellas, no habiendo, por tanto, fundamentos suficientes para variar tan radicalmente el artefacto táctico, por la sola razón de que las formaciones por el flanco se adaptan mejor al terreno que las por el frente, raíz de las formas tácticas de todos los reglamentos.

El capítulo tercero es muy breve; pero está lleno de una doctrina acertadísima.

Se opone en él el Sr. García Rey a la resurrección del orden lineal, que algunos preconizan, empezando por el coronel Mignot, el cual traza un mecanismo de combate constituido por fracciones en una fila, separadas por la distancia de 100 a 150 pasos.

Tal dispersión de elementos, tal disgregación de unidades, si combiene cuando se combate por el fuego, es un grave perjuicio para las fuerzas que deben concurrir a secundar la acción, lo que exige por fuerza, acumulación de elementos combatientes. Existirá además, verdadera imposibilidad de maniobrar para converger a un punto dado.

Tal orden, dada la constitución del combate en el día, no puede pretenderse sustituya al *micio*, que, usan todos los ejércitos, en el que los éxitos se consiguen por esfuerzos sucesivos y empujando las tropas progresivamente.

Seguimos conformes en absoluto, con el modo de ver del autor, cuya obra continuaremos examinando en otro artículo.

Por respeto al generalato.

Diferentes veces, y al tratar de la reorganización militar, hemos expuesto las razones en que fundábamos el que la especialidad terminara en Brigadier (general de brigada) comenzando el verdadero generalato en el empleo de general de división.

La división, es la gran unidad de combate, como el Cuerpo formado de dos ó tres de ellas, es la gran unidad estratégica y de aquí que debiendo comenzar el gene

rito por el mando de una división, sea mixta u homogénea, cosa que sería circunstancial, se guarde al general de división todos los respetos y consideraciones propias de su alto mando.

En tal concepto, debe concedérseles el derecho de disponer de un jefe u oficial como ayudante, aumentando así el respeto y la consideración a su persona.

De desear es, que el señor ministro de la Guerra así lo disponga, lo cual puede hacerse sin gravar el presupuesto.

NO PALABRAS, HECHOS

Moret, ese ser aborrecido y odiado de la nación catalana, por sendas razones, y la principal, en el hiperbólico decir del conspícuo vicepresidente de la célebre Junta de defensa de Barcelona, por haber amenazado ahogar con sangre a la Solidaridad catalana, hubiera prestado un grandioso servicio a la patria, si a ser cierta la amenaza, la lleva sin contemplación alguna al terreno de la práctica.

Moret, por más que se empeñe en lo contrario el Sr. Marial, no hirió con crenta amenaza la sutil sensibilidad de ese pueblo "privilegiado" ó al menos, en nuestras castellanas entendederas, así lo conceptuamos.

Moret lo que dijo fué, que el regionalismo catalán tendría que combatirse hasta aniquilarlo, ó bien encauzarlo por un camino prudente y recto, obstando por esta última medida por no parecerle conveniente el rigor extremado dentro de una Monarquía Constitucional.

Con estos catalanistas sucede lo que con los potros cerriles que sólo con apuntarles a los ijares se alborotan y ponen al descubierta las herraduras de sus patas traseras.

Maura se inclina también por los procedimientos pacíficos. Tal vez crea este ilustre tribuno, que con su recia mentalidad y su discreta y jugosa erudición logre, andando el tiempo, sanar de la locura á esa desequilibrada colectividad y por eso dice en el Congreso con palabra casi paternal á los representantes de ella: yo no me ofendo de vuestro lenguaje porque sé que es hijo de la pasión, que siempre en la mente causa extravío; yo deseo complaceros, pero quiero que me oigais, que discutamos, y de esta suerte conseguiremos entendernos.

¡Tiempo perdido! ¡Qué confianza se puede tener cuando La Veu de Catalunya que es el porta-voz de los catalanistas, las emprende contra Maura diciendo: "Maura no es un político, no es un gobernante: es un orgulloso. A veces el más pequeño de talla da á conocer á un hombre... Es el hombre de las cosas pequeñas... no abarca los problemas con su mirada y un hombre así no puede servir para regenerar á España como es preciso..."

La soberbia y la pedantería ciegan á esta gente, y como son insensibles á todo razonamiento no con palabras de concordia se logra meterles en quicio. Precisan procedimientos más radicales, procedimientos á manera de causticos de esos que dejan cuando se aplican indelebles señales.

Tiempo hace que los Gobiernos vienen empleando con ellos la temperancia y hora es que se convengan de que por este medio sólo se consigue que ese movimiento antipatriótico vaya tomando, de día en día, mayor incremento.

Para el separatismo no deben rezar libertades ni constituciones. Las libertades jamás se han creado para los traidores de la Patria. ¡No se encarcela y procesa á cuantos de palabra ó de hecho atacan á la Monarquía! ¿Por qué, pues, esa afeminada debilidad para los que á todas horas infaman á España.

¿Por qué tolerar que esa chusma repugnante y vil continúe zaheriendo los sentimientos más íntimos y delicados de toda una nación? No es una vergüenza permanente impasible viendo como esos desalmados conspiran impunemente contra la Patria, cómo la ridiculizan y la denigran?

Puede que Maura, cuya táctica diplomática nadie pone en duda, se valga ahora del razonamiento, como toque de atención y que más tarde según resulte emplee la energía dando á entender con duro escarmiento á esos bellacos que no en vano se escarnece y atropella el honor nacional.

Que en Cataluña no hay separatistas dicen algunos. Es menester estar ciegos para no verlo. No piden la independencia, objetan, piden la autonomía dentro del Estado español.

Si, eso piden; pero, ¿y como lo piden? Lo piden mediante caducas exigencias y formándose viriles propósitos que sólo guardan relación con la independencia. La autonomía del modo que la exigen el Gobierno, jamás puede concederla.

El pueblo culto y honrado que su ideal es la autonomía, ama á su patria, no la aborrece; venera la bandera que es el emblema de la nación, no la silba ni pasa ante ella con grosera irreverencia; no grita viva Cataluña y muera España; no trata de relajar al olvido el idioma español, prohibiéndolo en las escuelas como lengua oficial; no adopta por himno lo que es una amenaza á los castellanos, no celebra el aniversario de un crimen, conocido por el Corpus de Sangre, como su gran fiesta nacional.

El pueblo que así procede bien claramente pregona sus ideas separatistas. No cabe dudar de ellas. Esta comprendido, como el más repugnante criminal, en el código penal. El peso de la ley con todo su rigor debe caer sobre él. La dignidad nacional lo exige.

Julio España.

INFORMACION DE MARINA

Según telegramas oficiales recibidos en el ministerio de Marina, el "Vasco Núñez de Balboa" entró en Villagarciá á las tres de la madrugada conduciendo un barco belga pesquero, sorprendido ejerciendo su industria en aguas jurisdiccionales.

Probablemente mañana marchará á San Sebastián el ministro de Marina.

El "Carlos V" que se halla en el dique de Cartagena marchará directamente á Santander.

INFORMACION POLITICA

Según telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación la huelga de tejedores de Alcoy que se hallaba anunciada, se efectuó ayer.

Se han reconcentrado las fuerzas en previsión de posibles desórdenes.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en Tarragona al regresar varias familias de obreros á la población, fueron registrados por los dependientes de consumos, y con este motivo se produjo una colisión de la que resultaron tres heridos entre ellos una mujer.

Tragar es vivir.

¡Oh insigne Heliogábalo! ¡Oh inclito Lúculo! ¡Oh admirables tragaldabas! Vosotros si que fuisteis los verdaderos profetas de la humanidad. Vosotros supisteis y lograsteis adelantaros, no sólo á vuestra época, sino á todas las épocas hasta la presente inclusive. Vosotros reformasteis aún antes de pronunciarse por vez primera, que ya es reformar, la máxima de "el hombre come para vivir", substituyéndola por la de "el hombre vive para comer."

¡Oh si, excelsos varones! Reiros de lo que en vuestro desmérito pueda decir la historia. Desde el fondo de vuestras cesáreas tumbas podéis exclamar y proclamar que fuisteis los más grandes sabios de los tiempos pasados y presentes.

No existe boda, bautizo, éxito, efeméride, solemnidad notable, que no se celebre con su correspondiente y monumental comilona acompañada de la indispensable música que ayuda á verificar armónicamente la deglución, digestión, asimilación, defecación, etc., de los manjares en forma de langostas (ó fíloexas); administrativas, congresos políticos, truebas solidarias ó solidarias, y demás. Todo ello rociado con pseudos tragos de noémico néctar. Es decir, que al menor acontecimiento que se presenta, y como quien caza perdices con reclamo, ya se sabe. Banquete monstruoso, pitíma correcta y música celestial. Que se agrana, (vamos al decir, á cualquier político más ó menos conspicuo con un cargo público. Banquete al canto. (Entra tragando y muchos de ellos no cesan de tragar hasta que salen). Que hay bautizo. Comilona correspondiente. (Primera lección de mundología que le dan al catecúmeno). Que hay boda. Que se casa algún aspirante peritiniz á yerno gubernamental pongo por raspa. Banquete. (Ensayo general de gratitud y constancia políticas.) Que se celebra alguna efeméride famosa. Merienda... de blancos. Que hay recepción. A comer. Que hay fiesta onomástica, bodas de oro, de plata, de hoja de lata, ó de cuernos. A tragar! Que se trata de celebrar un éxito mundial cualquiera. A engullir. No cabe duda. El motor de la existencia es el estómago.

El mundo es una esponja rodeada de tripas. El que no llora, no mama. El que no traga no es hombre importante. De la primera máxima, se derivan muchos chupones del Erario. De la segunda, muchos políticos. Pero ¡ay! que al lado de todo esto la miseria, la horrible miseria, patrimonio de los desheredados de la suerte, víctimas propiciatorias del nefando y monstruoso egoísmo humano, de la ambición sin límites, del sacrilego axioma del yo, como razón suprema, se eleva amenazadora olfateando por entre las tristes de su pauperismo la hora de las reivindicaciones.

Por esto acudé á nuestra memoria un caso presenciado por nosotros mismos, en el que habiendo acudido el médico á asistir á un enfermo víctima de esa espantosa enfermedad llamada en términos técnicos anemia y en términos verídicos pobreza, al marcharse una vez que hubo reconocido al paciente y dirigiéndose al jefe de aquella familia desgraciada, exclamó: El enfermo lo que necesita es, mucha carne, mucha leche, muchos huevos, mucho vino generoso, mucho... No pudo terminar, por que su oyente, lanzándole una mirada fulgurante en la que se retrataba todo el furor de la raza felina, exclamó dispuesto á atacar al poco previsor médico, á la menor objeción que le opusiera. ¡Y diga usted señor mío! ¿Con qué dinero le voy á comprar yo todo eso al enfermo? ¿Quiere usted que lo robe? Y esto lo dijo acompañado de expresiones tan realistas y enérgicas que la moral nos impide copiar en el papel.

El doctor viró en redondo prudentemente, y encogiéndose un tanto de hombros, alejóse con con alguna precipitación huyendo sin duda de la quema.

Manuel P. Abela.

DESDE BARCELONA

La Sociedad de Salvamento de Naufragos

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar en el local que ocupa la Asociación de Navieros en la Lonja del Mar, el solemne acto de entregar los premios con que la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos premia la heroica conducta de los individuos Ignacio Carcellé, José Costa, carabinero Bartolomé Obrador y al perro Marqués, por los hechos que ya relatamos en nuestra edición del martes próximo pasado.

Presidieron el acto el presidente D. Francisco Solá, teniendo á su derecha al excelentísimo señor comandante de Marina de la provincia general Jiménez Franco, y al señor ingeniero director de las obras del puerto, don Julio Valdés, y á su izquierda al señor Maristany, al vocal secretario don José Ricart y una representación del cuerpo de carabineros, con su dignísimo coronel al frente.

Se dió lectura de las comunicaciones de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos dando cuenta de la concesión de los premios por los meritorios hechos, siendo entregado acto continuo á sus destinatarios entre los aplausos de la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Un acto de toda alabanza fué el realizado por el carabinero Bartolomé Obrador, el cual, al recibir el premio en metálico de 25 pesetas, dijo que fueran entregadas al Asilo de Alfonso XIII para huérfanos del cuerpo. La conducta del citado carabinero fué premiada con generales aplausos.

Hicieron uso de la palabra el excelentísimo señor comandante de Marina, en representación del señor presidente; el señor ingeniero

Ejército y Armada

director de las obras del puerto, el señor coronel de carabineros y el vocal secretario, los cuales, con elegantes palabras ensalzaron la bienhechora obra de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, la cual, con infatigable labor y constantes desvelos ha conseguido ponerse á la altura de las principales de Europa.

Guardia civil y Carabineros

De interés para las Clases ó individuos de estos Institutos.

El libro que con el título de "Guía práctica" para el ascenso á Sargento por elección en los Cuerpos de la Guardia civil y Carabineros, han publicado los Oficiales de ambos Institutos D. Benito Pintado y D. Antonio Alcubilla, se ha empezado á reparar á los suscriptores, resultando una obra de verdadera utilidad por contener todas las materias que la Real Orden Circular de 14 de Mayo último, exige para los exámenes que han de sufrir los que aspiren á ascender por tal sistema.

Los autores en su deseo de dar un libro práctico y de verdadera utilidad á las Clases de los Cuerpos á que pertenecen; tan pronto como se conozcan los programas, publicarán un folleto con las pequeñas diferencias de detalle que pudiera haber entre la extensión de ellos y la del libro, suponiendo que las haya, lo que no es probable por estar escrito con estricta sujeción á lo ordenado en la referida R. O.

Precio de la 1.ª parte, 1'25 pesetas; la 2.ª, 2'75 y la obra completa, 3'75 pesetas pagaderas en tres plazos si así lo desean.

Los pedidos, á los autores en las Direcciones respectivas ó á la Administración de este Diario.

Episodios de la guerra de Cuba

UN COMBATE HEROICO

I El sol de los trópicos declinaba; ligeras nubecillas de color grana se presentaron sobre el limpio cielo cubano y un soplo de aire consolador empezó á dar alientos á la fatigada gente que, sin acémilas ni caballos, marchaba por montes y maniguas al punto de reunión que se había ordenado para varias columnas.

Esta la componían 180 hombres de cazadores de San Quintín; pocos eran, en verdad, pero era gente aguerrida y probada ya en cien combates en la mortífera campaña de Cuba; la oficialidad, aunque escasa, era muy buena y valiente hasta la temeridad; decían todos allí que Maceo, el guerrillero mulato, que se había elevado á general en poco tiempo y que algunos días antes había sorprendido una columna española y apoderádose de un convoy, no debía hallarse lejos; y la tropa caminaba con precaución, sabiendo por los rastros que la fuerza del enemigo que podría caer sobre ella, no bajaría de dos mil ó mas insurrectos, número excesivo para tan reducida columna; pero por bien tomadas que estaban las medidas para evitar una sorpresa, en el monte es siempre fácil ocultarse al enemigo y al encontrarse los nuestros en el fondo de una cañada, una descarga general, seguida de descomunal gritería de ¡viva Cuba libre! y ¡A machete! ¡Mueran los patones! y otros denuestos, no dejaron de introducir algún desorden; pero la tropa se rehizo en seguida y se preparó á la defensa ó al ataque, siguiendo el valeroso ejemplo del jefe, que era un bravísimo militar y de sus no menos denodados oficiales.

II Las alturas inmediatas se hallan llenas de enemigos; la pérdida de la cercada columna parece segura; están cercados y todos morirán si no se rinden; pero manda aquel puñado de hombres Sanz Pastor, á quien ni el número ni la situación le acobarda; por el contrario, se crece ante el peligro: concibe el plan de romper el círculo de hierro en que lo envuelven y se dirige á una de la alturas inmediatas.

La toma de aquel cerro batido de frente, por la espalda y por los flancos, es una epopeya; un verdadero prodigio de bravura; nuestros soldados son heridos y muertos desde todas partes; las balas caen sobre ellos como lluvia espesa de plomo, pero triunfa el valor indomable de los cazadores de San Quintín, y aunque con pérdidas muy grandes, es tomada aquella eminencia y desalojado de ella el enemigo sin dejar en su poder ni un muerto, ni un solo herido; la tropa forma un círculo en la altura, pero el enemigo la rodea en seguida y durante la noche, á la luz de las estrellas, se divisan los bultos de aquellos bravos á quienes los cubanos acribillan á balazos y que en el centro del terreno que defienden han colocado los heridos y enterrados sus muertos.

¡Horrible noche! ¡A pesar del heroísmo de todos no habrá salvación! Un corneta y un guerrillero se ofrecen á salir entre la obscuridad para dar aviso á la columna más próxima; el guerrillero es cogido y fusilado, pero el corneta logra escapar entre las garras del enemigo, ¡loor á los bravos!, y avisa al campamento más próximo la situación apurada en que sus compañeros están.

III Ni el grito alegre de las chillonas cotarras, ni el dulce y tierno canto del sinfón de los bosques, se oyó al amanecer del día siguiente.

Espantadas las aves de la fiereza humana, huyeron lejos para dar lugar á las imprecaciones y á los disparos que sin cesar se cruzan; sólo las auras se ciernen en la altura esperando el festín.

El mismo Maceo alentado por la proximidad de los bosques para estar á cubierto, se acerca á los soldados, les pondera las derrotas sufridas por las otras columnas, les pide á gritos que se entreguen si no quieren sufrir el más horrible machete y les exhorta á que desobedezcan al jefe de la columna.

Sanz Pastor, impávido, se propone seguir adelante y arenga á sus soldados que, unidos, descendiendo de aquella posición y marchan á tomar otra más avanzada.

Los oficiales lo animan, pero la muerte los sigue por doquiera; las balas enemigas los sacrifican, vacilan un momento y uno de los soldados pretende huir, el coronel don Pascual Sanz Pastor, se ve obligado á dar muerte al cobarde delante de los

otros por su propia mano, y este ejemplo sujeta á los más débiles.

Con un esfuerzo sobrehumano es tomada la segunda posición, que ha costado un día entero de combate y raudales de sangre generosa.

Los oficiales cogen los fusiles de los muertos y se baten disparándolos; los heridos piden á gritos que les dejen morir en donde caen para que los encargados de recogerlos combatan y usen de las armas; algunos, desangrándose ya, consumen los últimos cartuchos arrojados á las matas y á las piedras; nadie come ni bebe; no hay tiempo ni hay raciones; no duermen hace dos días, están ya locos, pero con locura de héroes y poseídos de un paraxismo frenético.

IV. Sigue otra noche aún más horrible que la anterior; las municiones se agotan, pero las de los muertos renuevan la provisión.

La situación se hace insostenible, los insurrectos atacan con la obscuridad, pero no pueden romper el círculo formado por nuestros soldados que, si Dios no les auxilia, además del plomo enemigo los mataría el hambre y la sed.

El honor de las armas ha quedado como nunca: de los 180 hombres hay 35 muertos y 72 heridos de bala.

Aún sigue el heroico combate hasta la tarde del siguiente día en que se oye entre el ruido de los disparos un corneta con la contraseña de cazadores de Chiclana; los cubanos atacan furiosamente. Es su último y postrer esfuerzo; más la esperanza renace en nuestros bravos de San Quintín y los rechazan.

Llega al fin el refuerzo; en pos vienen otras columnas y con ellas la mía. Gritos, exclamaciones, abrazos y vivas se cambian entre todos; las demostraciones de júbilo son unánimes, ¡era preciso verlas!, y exánimes de fatiga descansan al fin aquella noche los nobles y bravos héroes de San Quintín, en el campamento de Caoba; sin haber perdido un fusil ni abandonado un herido.

Entre los distinguidos en este glorioso combate, figura el capitán D. Fernando Llorente y el nunca bastante sentido D. Pascual Sanz Pastor, que era el jefe de la columna y el héroe de la jornada.

Este relato es rigurosamente exacto, aunque por lo grandioso de los hechos parece una epopeya homérica digna de ser cantada por la lira de Tirteo.

Nunca fué ganada de modo más digno la cruz de San Fernando y la corbata para la bandera que ostenta aquel disuelto batallón de valientes, que puede ser citado con orgullo por todo el Ejército y por la infantería española.

Manuel Díaz y Rodríguez.

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará á cuantos lo deseen y prefiere, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Caza y timbre

Consulta de la Dirección de la Guardia civil

Por real orden de 15 del actual, se resuelve una consulta de la Dirección general de la Guardia civil en los siguientes términos:

"Que procede resolver la consulta formulada por la Dirección de la Guardia civil mediante una disposición de carácter general declarando que los dueños y arrendatarios de terrenos, para cazar en éstos, no tienen obligación sino empleando armas de fuego de proveerse de las licencias timbradas que establece el art. 91 de la vigente ley de 1.º de Enero de 1906, sin perjuicio de que, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 28 de la ley de Caza de 1902, se expidan por los Gobernadores á dichos dueños ó arrendatarios las autorizaciones que dicho artículo preceptúa para cazar en sus propiedades sin el empleo de armas de fuego, cuyos documentos no llevarán otro timbre que el de la clase 11.ª, de una peseta, con arreglo á lo prevenido en el art. 88 de la citada ley del Timbre."

NOTA DEL DIA.

El afán de singularizarse, el ansia de la notoriedad es uno de los peligros más grandes que amenazan hoy á las inteligencias desequilibradas. El trabajo, que para muchas gentes conserva sus prístinos prestigios y es considerado como una virtud, no es para otros sino un camino lleno de abrojos y por el cual, seguramente no se sienten inclinados á marchar en busca de la pícaro popularidad.

Así es, que no quedan otros recursos que las acciones desahelladas; en el arte, la exageración; en la ciencia, la temeridad; en la política... el dislógico, y así en todos los demás aspectos. Ayer, según dicen los periódicos, un doctor norteamericano quiso experimentar en sí mismo si el empleo de las autóxinas era beneficioso para tratar una enfermedad que padecía.

Si encomendarse á Dios ni al diablo, como se suele decir, invitó á la experiencia al prometido de la ciudad de Loveland en que residía, y á presencia de tan selecto concurso, se inyectó bravamente algunos centigramos de una autitoxina especial que en un santiamén ó mejor dicho en un periquete lo mandó al otro barrio.

El tal doctor cuyo nombre corre por los periódicos, pero que no debe citarse para no contribuir á la complicidad de ese exabrupto, empezó á palidecer y á agitarse, luego su rostro tomó un tinte rojo, después negrozco y concluyó por reventar como un triquitraque. ¡Una víctima de la ciencia! dicen muchos, una suicida científico en aras de la notoriedad, pueden decir los más veraces.

Conforme á unos les da por la vía científica á otros puede darles la chilladura por lo trágico y alfanje en mano, y quien dice alfanje, dice navaja de hoja ó lengua de vaca, se lanzan al derramamiento de sangre, y en menos que se persigna un cura loco, siembran el pavimento de cadáveres. ¡Un loco? preguntan algunos. No señor, pueden contestar otros se trata sencillamente de un empuche de popularidad por del género salvaje, pues ese bárbaro va satisfecho á la cárcel seguro de que su hazana servirá para despertar la curiosidad de

millones de lectores de periódicos y su relato será contemplado por infinidad de gentes cuando aparezca en las revistas sanguiarias, que de tal modo deberían llamarse.

Crímenes, aberraciones, monomanías y otros excesos están determinando en las almas enfermas crisis violentas que se determinan en acontecimientos anormales, cuya finalidad es la apoteosis del iniciador.

¡Qué bien dijo el que dijo: "Una heredad en el monte—una casa en la heredad—en la casa, pan y amor—¡Jesús qué felicidad!" ó este otro: "¡Dichoso el humilde estado—del sabio que se retira—de aqúeste mundo malvado—y con pobre mesa y casa—en el campo delicioso—á solas su vida pasa—ni envidiado, ni envidioso!"

¡Popularidad, notoriedad!... tenéis nombre de mujer.

Abel Imart.

Consejo de guerra.

Anteayer se celebró en el baluarte del Infante, en el Ferrol, un Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Manuel Cao, por el delito de insulto de obra á un sargento de la Guardia civil, en Santa Marta de Ortigueira, cuyo hecho tuvo lugar en el mes de Diciembre último.

El procesado se encuentra preso en la cárcel de este partido.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

DIARIO OFICIAL

Vacantes

Regimiento de Wad-Rás.—Cuatro plazas de tercera correspondientes dos á clarinete, una á saxofón y otra á bombardino.

Cazadores de Reus.—Dos plazas de músico de 3.ª de clarinete en sí bemol y trompa.

Eduardo VII en Cardiff

Con motivo de la inauguración del dique de Cardiff verificada hace pocos días el rey de Inglaterra, que asistió á tan solemne acto ha conferido la grandeza británica á un obrero albanil.

Aun cuando dicho obrero es nada menos que el alcalde de dicha importante población, no por eso tiene menos importancia ese rasgo de Eduardo VII que marcará, como oportunamente expresan los telegramas que dan cuenta del hecho, una fecha memorable en la historia de las relaciones de la gran monarquía inglesa con las clases trabajadoras.

La Gran Bretaña es una nación sin igual que sabe orientarse bien en las corrientes modernistas. Hoy el porvenir es del elemento obrero que poco á poco va adquiriendo importancia gracias á la fuerza que le da el espíritu de asociación y á los resultados maravillosos que obtiene por virtud del progreso alcanzado en las modernas aplicaciones de la mecánica.

El rey de Inglaterra, cuyo acto de confraternidad con los obreros ha sido muy elogiado produciendo gran entusiasmo en las altas clases sociales del reino unido ha manifestado que se propone crear ó establecer un orden de recompensas que se llamará de Eduardo VII para poder premiar con ella los actos de gran valor que continuamente se están verificando en las minas.

Estas iniciativas generosas, que al mismo tiempo envuelven una gran previsión y una política de gran rectitud constituyen un elocuente sentido de la realidad, y seguramente determinarán rumbos de orientación sumamente beneficiosos para la futura y necesaria armonía de clases en la sociedad británica, que puede ser un nuevo y fecundo manantial de prosperidades.

Será al mismo tiempo un ejemplo saludable, que no tardará en ser imitado en otros países donde las nuevas enseñanzas han conseguido establecer esas corrientes de confraternidad social que al ennoblecer á los humildes, agrandan la nobleza de los poderosos.

El Compromiso austro-húngaro

Mucho se ha adelantado últimamente en las negociaciones que desde hace tiempo se están verificando entre el ministerio austriaco y el ministerio húngaro.

En sus comienzos y durante un largo período se creyó imposible llegar á un arreglo en los principales puntos del litigio. Por fin se ha determinado que un Tribunal mixto decida acerca de la cuestión de Aduanas, y se ha conseguido establecer acuerdos entre los dos Gobiernos respecto á patentes y marcas de fábrica, transporte de ganados, tarifas de ferrocarriles, participación de Hungría en la deuda nacional y división de los impuestos sobre materias alimenticias.

Merece notarse que la prensa del partido independiente de Hungría, trata ahora las cuestiones del Compromiso en términos más razonables, cuando no hace mucho tiempo se oponía violentamente á las concesiones.

Pero en Austria la opinión sigue manifestándose exceptica respecto á este asunto, porque acerca las principales cuestiones nada se ha convenido todavía. La participación en los gastos comunes, el señalamiento de aranceles para artículos exportados, la cuestión del ferrocarril de Dalmacia, los derechos impuestos por Hungría á ciertas manufacturas austriacas, son puntos acerca de los cuales el Parlamento austriaco no cederá y como el compromiso tiene que ser ratificado por los dos Parlamentos, es lo más probable que se interrumpan las negociaciones.

Austria está especialmente interesada en que se altere el sistema actual de tributación que considera demasiado favorable para Hungría, pero el Parlamento húngaro está decidido á que no se presente esta cuestión, que traería consigo violentas discusiones.

A pesar de todo esto, no se puede negar que durante el largo tiempo que llevan de entabladas las negociaciones, nunca como ahora se ha adelantado tanto en ellas, y podría haber la esperanza de llegar á un arreglo definitivo.

CONFERENCIAS

San Vicente de Paúl

En una de las torres de Nuestra Señora de París, en ese insigne monumento, caro a la Francia religiosa de la Edad Media y a la Francia católica de nuestros días, allí donde Frolo hacia de las suyas y donde Viollet-le-duc sorprendía los secretos de la arquitectura antigua se reunían, hace ya muchos años, algunos jóvenes para acostumbrarse en el ejercicio de la caridad y fundar las conferencias de San Vicente de Paúl, cuya fiesta acaba de solemnizar la Iglesia. De alto se lanzó la semilla; pero no cayó ni a la orilla del camino, ni en dura piedra, sino que aquel mismo espíritu se extendió de pueblo en pueblo y hasta de aldea en aldea. Mucho se ha de perdonar a Francia, como a la Magdalena, porque cierto es que ha amado mucho.

San Vicente de Paul, ese gran santo que España y Francia se disputan como hijo y como padre y protector de toda clase los miserables y desdichados, presta su nombre a esa Sociedad, que une con los más fuertes vínculos a grandes y pequeños, a ricos y pobres, a sabios y a ignorantes. Las Conferencias han sido censuradas como curiosas, porque quieren saber a quien socorren, y para que fuese este cargo fundado y racional, era necesario que se nos probase que la caridad debe ser tan ciega como la fe y que esa ceguera es esencial en ella y nada hay menos cierto. Con lo que parece curiosidad y no lo es, previene el engaño y evita ó castiga la hipocresía, que tal vez es el mayor de los vicios.

Las conferencias han visto de muy alto y de muy lejos—sus fundadores se establecieron en una verdadera atalaya—las luchas de clases, que tan preocupados traen a todos en estos días, quien rechaza los socorros de las conferencias, que hay quien lo hace y quien esto escribe ha conocido alguno, se retrata de cuerpo entero, y quien no recibe sus auxilios, como debiera, amontona brasas sobre la propia cabeza. Las conferencias han sido perseguidas por la Revolución, por si algo faltase a su elogio y algunas veces ha disuelto las de los hombres, conservando las de las mujeres, como si el espíritu de San Vicente fuese distinto del de Luisa de Marillac, y aquellas dos almas escogidas y predilectas del Señor marchasen por opuestos caminos.

Las conferencias planteadas en nuestro país por D. Santiago Masainan y otras buenas almas se reconstituyen después de la Revolución de Septiembre y en nada, más que en nuestros infortunios que habían quedado sin consuelo, se conoció la interrupción de sus trabajos, si es que llegó a hacerse efectiva. Trabajan hoy como siempre y sin ellos serían como inhabitables por demasiado habitadas las grandes capitales.

Francia que hoy sitia por hambre a la Iglesia, cuando los elementos oficiales se encargan de todo, hasta de regular los gastos de los bolsillos particulares que sondea hasta el fondo para obtener los impuestos, no renuncia en sus clases medias y populares al ejercicio de la caridad ni a las creencias de los antepasados. Bastarían dos grandes instituciones: la "Propagación de la Fé", de Lyon y "las conferencias de San Vicente" para tejer a la frente de la primogénita entre las naciones cristianas europea una corona de inmarcesible gloria.

A. BALBIN.

Extranjero.

La explosión del acorazado "Georgia"

Son ya conocidos todos los detalles de la catástrofe ocurrida a bordo del acorazado "Georgia".

Murieron ocho hombres, entre ellos el teniente Goodrich y el aspirante Goldthwaite; hay tres heridos que se hallan agonizando y 10 más que se encuentran graves.

El almirante y la señora de Goodrich llegaron al hospital antes de que su hijo exhalara el último suspiro, en medio de horribles dolores.

Según el capitán Mac Grea, el accidente se produjo del siguiente modo:

"El "Georgia" realizaba ejercicios de tiro al blanco con cañones de ocho pulgadas. De repente vióse que una chispa caía sobre un saco

de pólvora, y un segundo después se producía una llama enorme. Los hombres fueron lanzados en todas direcciones y se oyó una explosión fuertísima. De los 22 hombres que estaban presentes, solo uno quedó ileso. El teniente Goodrich y un marinero se precipitaron, heridos y alocados por los dolores, al mar, de donde los sacaron moribundos.

Se han realizado actos de gran valor. El aspirante Kimball, arriesgando su vida, intentó apagar las llamas.

Para salvar el barco, un marinero hizo el sacrificio de su existencia y saltó hasta la escotilla del almacén de pólvora consiguiendo cerrarla.

El aspirante Kroce, aunque herido gravemente, no quiso que le curaran, exclamando: "Ocupense ustedes de los demás; lo necesitan más que yo".

El maestro carpintero Yate se precipitó en el mar y cooperó al salvamento del teniente Goodrich y del marinero Malech.

Conflicto en Corea.

Como consecuencia del envío de la delegación coreana a la Conferencia de La Haya, los ministros han intimado al Emperador de Corea a que abdique y vaya a presentar sus excusas a Tokio.

El Emperador se ha negado resueltamente a cumplimentar la intimación de sus ministros. Para obligarle a ceder parece que se han realizado algunas gestiones desde Tokio.

Uno de estos días celebrará el Emperador de Corea una importantísima entrevista con el marqués de Ito y el vizconde de Hayashi.

Dícese que el Emperador abdicará en favor del príncipe heredero Yi Syek, y que en seguida se concertará un convenio manteniendo la independencia nacional de Corea, pero estableciendo un Monarca que sólo podrá ejercer el poder mediante el asentimiento del ministro residente del Japón.

Añade el telegrama que se han adoptado grandes precauciones para evitar los motines que pueden producirse cuando el pueblo coreano tenga noticia de estos acuerdos.

La peste en la India

Se ha comunicado ayer a la Cámara de los Comunes la estadística oficial de las defunciones causadas en la India por la peste.

En el mes de Junio han muerto en el Pendjah 50.821 personas y el total de las defunciones en toda la India, durante dicho mes, ha sido de 69.064.

En el primer semestre de 1907, sólo en el Pendjah se han inscrito 632.953 defunciones y en la India entera 1.060.067, causadas todas ellas por la peste.

En la América Central

Otra vez parece inminente la guerra entre las repúblicas de Nicaragua y el Salvador. El general Christman, de origen yanqui, mandará el Ejército del Salvador.

El mando de las tropas de Nicaragua lo tendrá probablemente el general Chamorro, que piensa, según se dice, proclamarse presidente de Nicaragua.

Submarino alemán

Ayer terminaron las experiencias del primer submarino con que contará la flota alemana.

Han dado resultado tan satisfactorio que el ministerio de Marina ha dispuesto la construcción inmediata de otros barcos de igual modelo.

Una catástrofe en Viena.

Una enorme tromba de agua inundó ayer varios barrios de Viena, ocasionando numerosas víctimas.

Todos los bomberos de la ciudad trabajan para salvar a las víctimas; pero las aguas han llegado a tal altura, que sus esfuerzos son casi infructuosos.

Las calles de dichos barrios semejan verdaderos ríos, donde flotan muebles, maderas, utensilios y cadáveres de animales.

Muchas familias se han refugiado en los techos de sus casas.

Ignórase aún el número exacto de víctimas; pero se teme sea muy crecido.

El Gobierno, en vista de que los bomberos no pueden atender a las infinitas personas que, viéndose en peligro, reclaman su auxilio, ha dispuesto les ayuden varios regimientos de tropa de línea.

A SAN SEBASTIAN

Segovia 19.

A las siete y treinta salieron de La Granja los reyes con el príncipe de Asturias y personal palatino que aquí se encontraba, en tres automóviles, con dirección a ésta.

Toda la carretera estaba ocupada por fuerzas del regimiento del Rey, divididas una sección en cada kilómetro.

Al salir de la puerta de hierro de Palacio, las tropas hicieron los honores acostumbrados, tocando la Marcha Real.

En La Granja despidieron a los Monarcas las autoridades locales é inmenso gentío que los aclamó.

En la estación de Segovia se encontraba todo el elemento oficial, haciendo los honores tropas del regimiento de Artillería de Sitio, con bandera y música.

D. Alfonso, con uniforme del regimiento del Rey, de diario, revisó las tropas, despidiéndose de los jefes, oficiales y autoridades.

A las ocho en punto arrancó el tren real, entre aclamaciones del pueblo segoviano.

LA ACUSACION CONTRA STOESSEL

El acta de acusación contra el general Stoessel contiene, especialmente, los siguientes cargos:

"El general Stoessel no ha tenido cuenta de las órdenes del comandante en jefe del Ejército de Manchuria, tendiendo a entregar al general Smyrnof el mando de Puerto Arturo.

Ha permanecido en la fortaleza y ha violado la orden del virrey imperial.

Ha intervenido en las funciones del general Smyrnof, lanzando contraórdenes relativas a las obras de defensa de la segunda y tercera línea de la fortaleza.

Stoessel no ha hecho ningún arreglo para las reservas de viveres.

En su informe sobre el combate de Kinchau, declaró que él mismo había mandado las tropas con la mayor energía, mientras que ha permanecido en Puerto Arturo sin tomar parte en el combate.

Anunció la retirada del general Fock como un movimiento hacia atrás, ejecutado según sus órdenes.

El 14 de Junio de 1904 declaraba en sus despachos que había participado en todos los combates, mientras que desde el 8 de Febrero hasta el 14 de Junio, el único encuentro que ha habido ha sido el de Kin-Chau, al cual no asistió.

A fin de justificar su proyecto de rendición de Puerto Arturo, el general Stoessel notificó al Zar en 29 de Diciembre de 1904 que los japoneses eran dueños de la situación y que la plaza sólo podría resistir algunos días, pues se agotaban las municiones.

Además, el general Stoessel, sin razón, concedió la orden de San Jorge al general Fock por la batalla de Kin-Chau, perdida por este general, y en la cual demostró la mayor de las incompetencias.

La misma condecoración fue otorgada al general Renss, quien ha declarado que nada había hecho para merecer tal honor.

Esta acta de acusación condena al general Fock, considerándole tan culpable como al general Stoessel. Presentó falsos informes sobre la batalla de Kin-Chau, y excusándose de falta de municiones, batió en retirada en pleno día, causando esto grandes pérdidas a las tropas.

El general Renss es acusado de complicidad con Stoessel.

El general Smyrnof es acusado de debilidad por no haber puesto fin a la conducta de los generales Stoessel, Fock y Renss.

Robo descubierto

Trabajos de la Guardia civil.

Se trata del descubrimiento de un importante robo de 60.000 duros en alhajas, cometido el invierno último en la joyería de la Carrera de San Jerónimo, núm. 16, donde tres hombres maniataron a un dependiente para arrebatarle la caja que contenía las joyas.

Del asunto estuvieron ocupándose los periódicos por espacio de muchos días. La policía trabajó entonces sin fruto y acabó por perder toda esperanza y por relegar el hecho al olvido.

La Guardia civil del puesto de las Penuelas comenzó a trabajar para descubrir a los delincuentes, y desde entonces no ha cesado de practicar diligencias.

El teniente Sr. Montero, venía observando desde hace días a una mujer pobre que llamaba su atención por ciertos desprendimientos sospechosos.

Habitaba sola en la Ribera de Curtidores, núm. 23 y decía carecer de recursos.

Después de tomar todo género de precauciones, el teniente Montero, el cabo López y los guardias Carrero y García se personaron anoche en el domicilio de la sospechosa provistos de un mandamiento judicial. Practicaron un registro minucioso y hubieron de encontrar numerosas al-

hajas por valor de 5.000 pesetas y 1.000 pesetas en billetes del Banco de España.

Detuvieron a la sospechosa, que dijo llamarse Gregoria Majaro, y la condujeron al cuartel de la Guardia civil, donde sometida a un detenido interrogatorio sobre la procedencia de las alhajas, no supo responder satisfactoriamente.

En cuanto al dinero, dijo que días pasados se le cayeron las mil pesetas a un quincallero en la calle de Toledo y que ella las recogió.

El teniente Sr. Montero llamó a su presencia al dueño de la joyería de la Carrera de San Jerónimo, 16, y presentadas que le fueron las alhajas, las reconoció como suyas, añadiendo que son de las robadas en su casa el invierno último.

En vista de esta declaración, la detenida pasó al juzgado de guardia llorando como una Magdalena.

La Guardia civil busca a un sujeto llamado Luis, amante de la detenida, y a quien se supone autor ó cómplice del robo.

De Marruecos

Las noticias que circulan por la prensa extranjera acerca de la cautividad de Mac-Lean, son contradictorias.

Ayer publicaban algunos periódicos de Londres un telegrama de Tánger diciendo que Mac-Lean había logrado escapar del campo del Raisuli y que se encontraba refugiado en el marabuto inviolable de Justidí, donde se hallaba fuera de todo peligro.

Por otra parte, La Tribune de Londres decía que circulaba el rumor en Tánger de que unos emisarios del sultán han intentado hacer huir a Mac-Lean, pero que habiendo sido informado el Raisuli del complot concebido para facilitar la evasión de su prisionero, parece que éste ha sido aislado por completo.

Por último, según un telegrama de Tánger, recibido por la Gaceta de Colonia, las kábilas de los Klemes y de los Beniarrons dice se apoderaron del Raisuli y de Mac-Lean.

Varios periódicos de París dicen que el Maghzen ha aceptado el texto integral del reglamento por que ha de regirse la Policía internacional, reglamento previsto en el art. 4.º del capítulo primero del acta de Algeciras.

SINIESTRO MARITIMO

Por telegramas de Brest se sabe que el vapor español "Amboto" que naufragó el lunes último por haber chocado en las rocas de Carrequir, frente a Kerloman, continúa en la misma posición.

El capitán ha permanecido a bordo hasta ayer mañana en que convencido de que eran inútiles cuantos esfuerzos se realizaban para salvar el buque, se decidió a ir a Brest a bordo de un remolcador, que había salido de aquel puerto para socorrer al "Amboto".

Las autoridades de Marina han organizado un servicio de vigilancia para impedir que el buque sea saqueado durante la noche.

GEOGRAFIA MARITIMA

LA CUENCA DEL MEDITERRANEO

Una cuestión interesante es la de saber si el clima de la cuenca del Mediterráneo ha experimentado variaciones desde los tiempos históricos y si ha influido en él el desenvolvimiento de las sociedades humanas.

Desde luego, los antecedentes históricos suministrados por los Egipcios, Asirios é Israelitas, muestran que en esas épocas tan remotas, los rasgos característicos del clima Mediterráneo eran los mismos que hoy.

Se sabe también que en los tiempos prehistóricos se utilizaban las mismas plantas que en nuestros días, habiéndose encontrado, por ejemplo, aceitunas y prensas de aceite en las ruinas micénicas.

Interesa por consiguiente averiguar si siendo igual la sucesión de estaciones ha disminuido ó no la cantidad de las corrientes; resultando así en unas regiones y en otras no.

De este modo, en el Africa septentrional, los lagos tenían el mismo nivel que hoy porque se encuentran ruinas antiguas en sus bordes. En Egipto no se observan señales de desecamiento.

En cambio en Grecia, se la mentaban desde la antigüedad clásica de la disminución del caudal de los manantiales por causa de los desmontes de tierras.

En otros países, en el Asia menor, en Sici-

lia, en el Sur de Italia y de Palestina, está fuera de duda que los ríos han disminuido de volumen desde la antigüedad.

Por doquier, la explicación es la misma: el desecamiento del suelo y la irregularidad de las corrientes por causa de los desmontes.

Estos fenómenos han determinado, por consiguiente al establecimiento del hombre en esas regiones es decir desde la época prehistórica en la parte oriental de la cuenca mediterránea, con la colonización griega y romana en su mitad occidental.

Además, su intensidad aumenta cada vez que la civilización retrocede y que los agricultores son reemplazados por los pastores.

En el límite oriental de la cuenca mediterránea el clima desértico ha invadido por completo la región donde en otro tiempo se encontraban Palmira, Petra y otras ciudades que han desaparecido.—X.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, pendulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregue su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha favorecido pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TRENTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.

Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—(Compañía Salvat).—A las diez (sección sencilla).—¡Lagarto! ¡Lagarto!—A las once (sección doble).—Los malhechores del bien.—Precios por sección: entrada general, 15 céntimos; butaca con entrada, 50 céntimos.

IDEAL POLISTILO (Villanueva 28). Tarde: Salón de palines.—Sesiones de cinematógrafo a las 6 y a las 7.

Noche.—A las diez.—Los incansables.—Francfort.—Crimen por amor.

Patines, cinematógrafo, banda militar.

COLISEO ENA VICTORIA (calle del Pez).—

Todos los días desde las siete de la tarde, los festivos desde las seis de la tarde.—Los jueves gratis para las escuelas municipales.—Grandes novedades en películas cinematográficas.

COLISEO DE NOVIADO.—(Ancha 59). Nuevas é interesantes películas.—Estreno dos veces por semana.—El concertista Saldac.—Los sin rival hermanos Palacios.—Sesiones desde las seis de la tarde a doce de la noche.—Los festivos desde las cinco.

RECREO SALAMANCA.—(Aya 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tómbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, miércoles y sábados.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral 125).—Sesiones todos los días de cinco a doce, exhibición de las más grandes novedades, dos series diferentes La fiesta de la Jota.

Sucursal Alcalá 105, bonitos programas.

Imp. del Fomento Naval. San Bernardo 19

despidió. Guardó luego los doblones en el talego, y vuelto a mí: Ahora podemos ir, me dijo, a ver el amo, que se estará vistiendo, porque no se levanta hasta medio día y ya es cerca de la una.

Con efecto, acababa entonces de levantarse don Matías. Estaba en bata, repantigado en una silla poltrona, con una pierna sobre un brazo de la silla, y era su ocupación estar picando un cigarrillo.

Hablaba con un lacayo que hacía oficio de ayuda de cámara interinamente. Señor, le dijo el mayordomo, aquí está este mocito, que tengo el gusto de presentar a V. S. para reemplazar al criado que se sirvió despedir antes de ayer.

Su fiador es Meléndez, el mercader de V. S. asegúra que es mozo de mérito, y yo creo que V. S. estará contento con él y se dará por bien servido. Basta que tú me le presentes, contestó su señoría, para que le reciba; yo le declaro desde luego mi ayuda de cámara, y queda ya evacuado este negocio.

Rodríguez, hablemos de otra cosa, pues has vendido cuando yo iba a mandar que te llamasen. Te voy a dar una mala nueva, mi amado Rodríguez; anoche estuve muy desgraciado en el juego; perdí cien doblones que llevaba en el bolsillo y otros doscientos sobre mi palabrera.

Ya sabes lo necesario que es a personas de

mi condición pagar cuanto antes este género de deudas. Estas son propiamente las que el honor nos obliga a satisfacer con puntualidad: las otras basta que se paguen cuando se puede.

Es preciso pues que me busques en el día doscientos doblones, y se los envíes a la condesa de Pedrosa. Señor, repuso el mayordomo, más fácil es decirlo que ejecutarlo. ¿Dónde quiere V. S. que halle yo tanto dinero?

No puedo cobrar un maravedí de sus arrendadores por más amenazas que les hago; me es indispensable mantener la casa y la familia, con toda la deconia que conviene; me cuesta sudores de sangre el hallar modo para soportar tanto gasto.

Es verdad que hasta aquí, por la misericordia de Dios, le he podido sobrelevar; pero no sé ya a qué santo encomendarme, y me veo reducido al último apuro. Cuando estás hablando es inútil, interrumpió don Matías, y todas estas noticias sólo sirven de enfadarme.

Rodríguez, no tienes que esperar que yo mude de conducta, ni que quiera tomar a mi cargo el gobierno de mi hacienda. Por cierto que sería muy buena diversión para un hombre como yo. Paciencia! replicó el mayordomo: en tal caso estoy persuadido de que presto se verá V. S. libre para siempre de ese cuidado.

Ya me cansas y me matas con tanta bachillería, repuso enfadado el señorito. Déjame

pedirse don Antonio, y dijo: A Dios, don Matías, que presto nos volveremos a ver. Quiero dejarte con estos señores, con quienes quizá tendrás que tratar asuntos importantes. No, no, repuso mi amo: estate aquí; que tú en nada nos estorbas.

Este buen viejo que ves es un hombre muy de bien, que me presta dinero a veinte por ciento. ¿Cómo es? ¿Un veinte por ciento? replicó Centelles como admirado. A fe que has sido afortunado en caer en tan buenas manos; yo compro el dinero a peso de oro, porque ninguno me lo quiere prestar menos de treinta y tres por ciento.

¿Qué usura! exclamó entonces el usurerísimo viejo, ¿tienes alma esos bribones? ¿reen por ventura que no hay otro mundo? Yo a no extraño que se declame tanto contra las personas que prestan a interés.

El exorbitante precio que venden sus empréstitos es lo que nos desacredita a todos, quitándonos la honra y la reputación: yo a lo menos sólo presto puramente por servir a los que se valen de mí; y si todos mis compañeros siguieran mi ejemplo, no estaríamos tan desacreditados.

¡Ah! si los tiempos presentes fueran tan felices como los pasados, tendría el mayor gusto en abrir mi bolsa y ofrecérsela a V. S. sin el más mínimo interés, pues aun en medio de mi pobreza casi tengo escepto de prestar mi

ñosas palmaditas en el hombro, que eso es prudente hasta lo sumo, y en verdad que yo no te tenía por tanto. Anda, hijo mío, vete en paz, y date por despedido.

Partíme inmediatamente y fuíme en derelictura a dar esta mala noticia a mi protector Meléndez, el cual me dijo por consolarme que pensaba hacer diligencias para acomodarme en otra casa mejor.

Con efecto, pocos días después me dijo: Amigo Gil Blas, muy lejos estarás tú de pensar en la fortuna que ahora voy a anunciarte. Tendrás el mejor puesto del mundo.

Sábetes que te he acomodado con don Matías de Silva. Es sugeto de la primera distinción, y uno de aquellos señoritos mozos que se llaman elegantes. Tengo la honra de ser su mercader.

Aoúde a mi tienda por todo cuanto se le ofrece; es verdad que todo va al fiado, pero nada se va a perder nunca con estos señores. Comúnmente se casan con herederas ricas que pagan todas sus deudas, y cuando esto no, se les cargan los generos a tan subido precio, que aunque no se cobre más que la cuarta parte de las partidas, siempre queda ganancioso el mercader que sabe su oficio.

El mayordomo de don Matías es amigo mío; vamos a buscarle, que él es quien te ha de presentar a su amo, y puedes estar seguro de

despedido. Guardó luego los doblones en el talego, y vuelto a mí: Ahora podemos ir, me dijo, a ver el amo, que se estará vistiendo, porque no se levanta hasta medio día y ya es cerca de la una.

Con efecto, acababa entonces de levantarse don Matías. Estaba en bata, repantigado en una silla poltrona, con una pierna sobre un brazo de la silla, y era su ocupación estar picando un cigarrillo.

Hablaba con un lacayo que hacía oficio de ayuda de cámara interinamente. Señor, le dijo el mayordomo, aquí está este mocito, que tengo el gusto de presentar a V. S. para reemplazar al criado que se sirvió despedir antes de ayer.

Su fiador es Meléndez, el mercader de V. S. asegúra que es mozo de mérito, y yo creo que V. S. estará contento con él y se dará por bien servido. Basta que tú me le presentes, contestó su señoría, para que le reciba; yo le declaro desde luego mi ayuda de cámara, y queda ya evacuado este negocio.

Rodríguez, hablemos de otra cosa, pues has vendido cuando yo iba a mandar que te llamasen. Te voy a dar una mala nueva, mi amado Rodríguez; anoche estuve muy desgraciado en el juego; perdí cien doblones que llevaba en el bolsillo y otros doscientos sobre mi palabrera.

Ya sabes lo necesario que es a personas de

AGENCIA FUNERARIA MILITAR

CLAUDIO COELLO, 49. TELEFONO 2067

Única casa que vende este TITULO fundadamente. No se vende en ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y práctica. Es el mejor servicio de esta casa que los representantes de la misma lo acreditan. Siempre constar que nuestros dependientes no se presentan en la casa sin haber previamente llamado.

Gradados, coronas, capitanes y tenientes. Se sirven los funerales.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

(BAILLY-BAILLIERE)

PARA 1907

El precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus respectivos ayuntamientos, y los de otros puntos, por sus respectivos ayuntamientos, han acordado adquirir este Anuario para sus bibliotecas.

Sección de anuncios: 10 céntimos por línea y día.

La Unión y el Fenix Español **Compañía de Seguros reunidos**

OLÓZAGA NUM 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. - El seguro sobre la Vida. - Seguros contra incendios.

DIRECCIÓN

ANUARIO RIERA

EXCLUSIVO DE ESPAÑA

CONSULTANDO ANUARIO RIERA SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO

BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornubá, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Julio, saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Antonio López" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto al Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 20 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Luzón", directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrústegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco", para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cargamento. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. - Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuyo venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y a la Armada, al comercio, a la agricultura y a la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre. - El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJÉRCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado a avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho a ulterior reclamación por este motivo.

S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.

(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)

Madrid.

que por respeto mío hará de tí particular estimación.

Mientras íbamos caminando a casa de don Matías, me dijo el mercader: Párceme muy conveniente que estés informado del carácter del mayordomo.

Llámasse Gregorio Rodríguez, y aquí para entre los dos, es hombre nacido del polvo de la tierra, y sintiéndose con talento para el manejo económico, siguió su inclinación y se ha enriquecido arruinando dos casas cuyas rentas maneja.

Te prevengo que es hombre muy vano, y gusta mucho de que los demás criados se le humillen.

A el han de acudir todos los que pretenden alguna gracia del amo. Si alguno consigue algo sin su participación, siempre tiene pronto mil artificios para haber que se revoque la gracia ó que le sea enteramente inútil. Ten esto presente para tu gobierno. Haz tu corte al señor Rodríguez, aun más que a tu mismo amo, y no perdones diligencia alguna para conservarte siempre en su favor. Su amistad te será de gran provecho, te pagará puntualmente tu salario, y si logras merecer su confianza, no se contentará con esto, porque tiene muchos arbitrios para dar en que ganar. Don Matías es mozo que sólo piensa en divertirse y nada cuida de los intereses de su casa. Mira ahora si puede haberla mejor para tal mayordomo.

dá lo que es suyo: me dice que me pierdo y que todas mis rentas están embargadas.

Véome precisado a tomar la palabra para cortar la conversación. Pero lo peor de todos, dijo don Matías, que no podemos vivir sin estas gentes, y que para nosotros es este un mal necesario. Convento en eso, replicó Centelles. Pero aguarda un poco, prosiguió reventando de risa, que ahora, hora me ocurre un pensamiento muy gracioso y nunca imaginado. Podemos hacer cómicas las escenas serias que cada día representamos con estos hombres, y que nos sirva de diversión lo mismo que nos apesadumbraba.

Hagámoslo de este modo. Yo pediré a tu mayordomo el dinero que hayas menester, y tú pedirás al mío el que yo necesite. Dejémosles decir todo lo que quieran, y nosotros los oiremos con oídos de mercader.

Al cabo del año tu mayordomo me presentará sus cuentas, y el mío te dará las tuyas. De esta manera yo sólo oiré hablar de tus gastos: tú sólo tendrás noticia de los míos, verás como nos divertimos.

A esta ingeniosa invención se siguieron mil chistosas agudezas, que alegraron a los dos señores, y uno y otro las llevaron adelante con mucho alborzo. Interrumpió Gregorio Rodríguez su alegre conversación, entrando en la sala acompañado de un vejete tan calvo, que apenas se le descubría un cabello. Quiso des-

arruinar sin que me lo recuerdes. Es menester, te digo, que busques esos doscientos doblones; vuelvo a decir que es menester, y quiero precisamente que los busques y los halles.

Pues según eso, dijo Rodríguez, voy a ver si los quiero dar aquel buen viejo, que otras veces ha prestado dinero a V. S. aunque sea al mismo diablo, dijo don Matías: como yo tenga los doscientos doblones, todo lo demás no me importa un bledo.

No bien acababa de decir estas palabras cólerico y enojado, cuando al irse el mayordomo entró en su cuarto otro señorito mozo, llamado don Antonio Centelles: ¿Qué tienes, amigo? preguntó éste a mi amo: parece que estas de mal humor; veo en tu semblante cierto no sé qué que me lo hace sospechar.

Sin duda que te ha puesto así el bruto que acaba de salir de aquí. Es cierto, respondió don Matías; es mi mayordomo, y siempre que viene a mi cuarto me dá un mal rato: no sabe hablar sino de mis negocios, y repite mil veces que me como mis rentas y me engullo el capital; ¡gran bestia! como si fuera el quien lo perdiese.

Amigo, respondió don Antonio, en el mismo caso me encuentro yo. Mi mayordomo no es más mirado que el tuyo. Cuando el grandísimo ganapán en fuerza de mis repetidas órdenes me trae algún dinero, no parece sino que me

Buego que llegamos a la casa preguntamos si podíamos hablar al señor Rodríguez. Respondiéronnos que sí, y que le encontraríamos en su cuarto.

Efectivamente le hallamos en él, y estaba hablando con un labrador que tenía en la mano un talego de terliz lleno, a lo que parecía de dinero. El mayordomo, que me pareció más pálido y amarillo que una doncella cansada de su estado, se levantó apresurado y corrió con los brazos abiertos a recibir a Melendez. El mercader abrió también los suyos, y se abrazaron estrechísimamente, en cuyas demostraciones de amor había por lo menos tanto artificio como verdad.

Después de esto se trató de mí. Rodríguez me examinó de pies a cabeza, y me dijo con mucha afabilidad que yo era el mismísimo que convenia a don Matías y que él tomaba a su cargo presentarme a este señor. Le significó y el mercader lo mucho que se interesaba por mí, y rogó al mayordomo que me tomase bajo su protección, y dejándose con él, se retiró despidiéndose con muchos cumplimientos. Luego que salió, me dijo Rodríguez: Yo te presentaré al amo después que haya desahogado a este pobre labrador.

Acercóss al aldeaño, y tomándole el talego me dijo: Vámonos si están aquí los quinientos doblones. Contólos por su misma mano, y hallándolos justos, dió su recibo al labrador y le